

双清  
SHUANGQING

## ◆古韵轩

## 月下笛·拟贺绿汀牧童意境

林在勇

雾岭沉遥,秧田涨满,湿寒胸臆。蓑衣不敌,旷野飞云嘘翁。鹭翩翩、影形伴牛,牧童未晓何处呢。有人家隐在,炊烟微辨,去年枯获。

天边晴一段,返照雨迷蒙,眼前来滴。春分尚待,梅子黄花消息。夜将将、霏收月初,此时最好闻远笛。悄无声,万籁都归,默默人独立。

(林在勇,上海师范大学党委书记,原上海音乐学院院长)

## 山居即兴(外一首)

欧阳梅先

远看碧落近看山,鸟语悠扬泼水潺。  
赏草观花还品果,身心且共白云闲。

## 湖边月夜

花影婆娑水浸空,莺簧婉转柳牵风。  
清波摇动湖中月,引我遐思上桂宫。

(欧阳梅先,隆回人,中华诗词学会会员)

## ◆樟树坳茶座

## 荫家堂的堂屋

申云贵

我对荫家堂的堂屋有两种感觉,一种是亲切,一种是敬畏。

堂屋很大,能摆四五十桌酒席。有人说荫家堂的堂屋是“五进”,也有人说是“七进”。我没有研究过这两种说法孰对孰错,我只知道荫家堂的堂屋分戏台底下、外堂屋、内堂屋、主堂屋。

从大门进去,就是戏台底下。听老人说,戏台底下原来是一个厅,后来成了摆放棺材的地方,再后来变成了四个粮仓。出戏台底下,是一个露天的厅,地面用大块青石铺就,四周是青石砌成的排水沟。上三级青石台阶,就到了外堂屋。从外堂屋进去就是内堂屋。内外堂屋由高大的木门隔开,木门下半截是木板,上半截是花格,花格上的花鸟虫草,栩栩如生。内堂屋先是一个小厅,两边有天井,上一级台阶,才到厅。最后是主堂屋。主堂屋两边也是天井,高大的木门把天井和外堂屋隔开了,整个大厅像一个长方形的匣子。进了主堂屋,迎面是书有“荫家堂”三个鎏金大字的牌匾,底下是神龛。主堂屋有一种神秘而又威严的气氛,小时候我不敢一个人进去玩。内堂屋、外堂屋、主堂屋都是小块的青石铺地,大圆木柱子撑起横梁斜撑青瓦。

在我的记忆中,堂屋每年都要热闹好几回。

院子里有人去世,堂屋就成了丧事的举办地。灵柩摆放在主堂屋,分男左女右。孝子守在灵柩旁,跪迎前来吊唁的亲友。内外堂屋则摆满了桌子,白天有和尚念经做法事,晚上,死者的亲人和院子里的人都会来守灵,唱夜歌的、打牌的、聊天的、哭的、笑的……整个堂屋烟雾缭绕,人头攒动。死者进堂屋是一件非常严肃的事,进了堂屋这一生才算圆满,才算有始有终。在外面去世的人是没有资格进堂屋的。所以,有些身处他乡或医院生命垂危的人,都会不顾一切回家。那一年奶奶去世,闭殓的时候,我哭得眼泪鼻涕一齐流。我知道,从此再也见不着奶奶了,堂屋成了我的伤心地。后来,每次去堂屋,都会感到有一双眼睛在暗处注视着我,心里也会

莫名其妙地生出亲切和敬畏。

有人结婚,或有人做寿,堂屋又成了喜庆的场所。新娘子接了来,首先要进堂屋。在堂屋大门前,有德高望重的长者会杀一只鸡,嘴里念些好话。然后进主堂屋,拜天拜地拜先人。同样,做寿时也会先在主堂屋祭拜祖先,随后寿星接受后人祝福。接下来,就是大摆宴席。堂屋的门框上都会贴满红红的对联,大厅里整齐地摆上八仙桌。桌子是从各家借的。荫家堂的人分五房,办酒席时,房亲都会来帮忙,摆桌子的、洗碗的、端菜的、奉茶的……各司其职,忙而不乱。酒席开始,主事的会来安排座位,一般遵循“爹亲叔大、娘亲舅大”的原则依次就坐。有时也会为此发生一点小矛盾,不过,最终都会在亲友的劝慰和调解下“化干戈为玉帛”。其他客人则各找喜欢的人围满一桌。每当堂屋办酒席时,小孩也会来蹭饭。大人围桌而坐,小孩则站在大人背后,每出一道菜,大人先夹一筷子放进小孩碗里,一边骂:“叫你不要来你偏要来,好呷鬼!”骂归骂,菜还是会源源不断夹进小孩碗里。结婚、做寿,或过年过节,有时堂屋里会唱老戏或放电影,那又是另外一番热闹的景象。

当然,除了办丧事和办喜事,平时谁家生了孩子,会到堂屋报喜;谁家先人过冥寿,会到堂屋祭祀;一些特殊的日子,堂屋也会有祭祀活动。总之,荫家堂人生活中的大事,都与堂屋有关。

对于孩子来说,堂屋还有其他功能。把门板取下来,架在板凳上,就成了乒乓球台,每人打“三点”,十几个人轮流来。“捉特务”“打仗”“办会”每天都会发生。冬天无事,老人们会教大家打拳、耍龙、耍狮子……

岁月悠悠,将近200年的堂屋见证了荫家堂人的生与死、喜与悲。如今,荫家堂成了全国重点文物保护单位。文物的荣光、还有堂屋里那些藏在暗处的无数眼光,将会“罩着”荫家堂人续写新的生命篇章。

(申云贵,邵东市作协会员)

## ◆旅人手记

## 闻 橙

陆曼玲

发展的支柱产业和农民收入的主要来源。如今,新宁的山山坡、沟沟壑壑,都种满脐橙树,那圆圆的、橙色的果子掩映在绿树丛中,以不偏不倚的中庸过渡着丹霞石的红与土地的黄。

那是怎样一种铺天盖地的橙,沁人肺腑的香啊!挂在枝头,是一树;采摘下来,是一筐;肩挑车载,是一路;摆摊于街头巷尾、陈列于超市商场,是一城!它是秋天的颜色,秋天的味道,是源远流长的楚韵,亘古不变的湘风。

它无需着力地变红,因为再红也红不过太阳;它也无需努力地变黄,因为秋天本就是金灿灿的季节。它坚守着由自己的名字命名的颜色,它明白:世界的缤纷斑斓,本就由三原色组合而成,一种颜色和另一种颜色融汇,生成的是新的美丽、新的精彩!

站在橙园,当阵阵果香扑

鼻而来,那种天然的甜美的气息霎时让你忘掉一切凡尘琐事,你会觉得天地是如此的纯真,世界是如此的美好。原来嗅觉也是这么的灵敏和聪慧,它让一缕清香引路,将你的思绪带到很远很远。

那是战国时期,峨眉博带的诗人屈原正在吟诵《橘颂》。一棵坚挺的橘树,直立于广袤的天地之间,它“绿叶素荣,曾枝剌棘,圆果抟兮”“青黄杂糅,精色内白,纷纭宜修,姤而不丑兮”,但这仅只是它的外表,而“深固难徙,廓其无求;苏世独立,横而不流;闭心自慎,终不失过;秉德无私”才是它内在的美德。橙与橘是同种植物,橘所拥有的品质橙都具有。春天,它绽放白色的花朵,清香远溢堪比茉莉,待花瓣落去,绿色的小果应声而出,逐渐长成拳头大,便在秋天的阳光和清风中褪去青涩,完成由绿到黄到橙的蜕变。那香味也

由花的清纯变成果的醇厚,弥漫在原野山岗经久不息。诗人借物抒志,以物写人,赞美的是橘,抒发的则是自己遭馋被废却不改操守的“独立不迁”的精神。

随着悠悠果香,你来到将军石下,骆驼峰前,看到山乡因橙而富,村民因橙而喜,风景如画的崑山因橙而愈加美丽。曾几何时,新宁人徒守着丹霞美景却贫穷落后,是旅游开发给崑山插上了腾飞的翅膀,而脐橙的广泛种植又让农民尝到了多种经营的甜头。看那一栋栋漂亮的楼房,一辆辆奔驰的汽车,可不都是那一个个橙色的果子带来的?闻着醉人的橙香,你难道没闻到幸福的味道?一颗果子如同一个幸运瓶,将富裕带给你,将甜蜜带给你,将欢乐带给你,将幸福带给你,助你过上与崑山一样美丽的生活。在绵绵的橙香中,你的视觉、听觉、味觉全被调动,立体地感受着橙的色彩、橙的音乐和橙的味道。你将橙子揣入怀中,让淡雅隽永的清香陪伴你,即便是油盐柴米的日常生活,也有了一脉诗情,一缕温馨,一种从古到今绵延不断的操守。

(陆曼玲,武冈人,曾任职于邵阳市广播电视台)

深秋时节,行走于新宁县的田野乡村,扑鼻而来的是橙的清香。

北纬26度,最适合橙生长的纬度,加之有清甜甘醇的夫夷江水的滋润,有富含矿物质的土壤的培育,这种底部像肚脐的果子在崑山得天独厚,骄傲地挂在枝头诠释着“橙”的含义。

赤橙黄绿青蓝紫,橙夹在赤与黄之间,是两种颜色的中和。它没有红的热烈,没有黄的尊贵,却守着秋冬醉人的果香,描绘收获季节独有的风采。

崑山——上帝的得意之作,它给了这里一位将军,一个辣椒,一峰骆驼,一海鲸鱼,一江碧水,一方沃土,又抛下一个橙色的果子,笑看崑山人怎样让果子变成果树、果林、果山,变成一抹亮丽的颜色,一道绵延的风景。

新宁栽种脐橙的历史,可追溯到1943年,那是抗日战争最艰难的时候,处于大后方的新宁引进了“华盛顿脐橙”进行试种,却终因地理差异成不了气候。1979年,国家农业部和外贸部将该县定为中国四大出口脐橙生产基地县之一,脐橙种植才以烽火燎原之势迅速铺开,成为了新宁经济



美丽资江

杨民贵 摄

(上接1版①)

目前,观音塘社区有社区群防群治、互助类、健身类、工青妇等10类社会组织;组建了义务巡逻、生活关爱互助、退役军人服务等14个志愿服务队,全面推动社区居民自治,加快推进市域基层治理能力和治理体系现代化。

## 网格管理,让“小事不出楼栋”

居民自治的主体是党员、社区工作人员、社会组织中的志愿者、网格员等。观音塘社区根据社区单元,整合党建、综治、城管等各类网格,以党员为主体,承担网格内的政治责任和自治责任,将支部建在小区,党小组建在楼栋,网格建在单元,形成“一级网格党总支、二级网格党支部、三级网格党小组、四级基层网络、五级网格员”的格局,网格长由优秀共产党员担任,网格员由在职党员、退休党

员、社区工作人员、居民群众组成。

原水泥厂退休职工王立军是一名网格员,得知社区老旧小区一堵高墙因连续大雨冲刷导致摇摇欲坠,存在重大安全隐患。他迅速向社区反映情况,社区逐级向街道党工委报告,经勘察核实,责成危墙所在单位迅速整改,彻底消除了这一安全隐患,有效维护了周边群众的生命财产安全。

“居民生活事情全部纳入网格管理要求,现在谁家有事,只要找到网格员,都能快速解决。”观音塘社区党总支书记雷亚平说,以前居民反映的问题一旦涉及多个部门,事情处理就比较复杂,容易造成推诿扯皮的情况,导致办事效率低下。现在开展“一网通办、集成服务”,只要发现问题,不分领域、不论业务,均由“网格长一口受理、社区全科办理”,致力实现“小事不出楼栋,大事不出社区”。

## 凝聚共识,构筑“亲如一家人”氛围

观音塘社区以“邻里和睦、守望相助”为宗旨,以党员为先锋,以文化为纽带,通过党员率先垂范、党建活动引领,丰富社区社交活动。同时,在每户党员家门口贴上党旗标志,开展各类关怀帮扶、志愿服务、家庭亲子等活动,凝聚党群共识,激发社会活力。

去年以来,该社区78名党员积极参与社区“邻里和睦、守望相助”等主题活动30多场,改变“同住一栋楼,相见是路人”的城市冷漠,变生人为熟人,变熟人如亲人,使社区成为有感情、有温度的家园。

兴隆街道相关负责人表示,下一步将继续夯实党建工作,向其他社区推广观音塘社区党建引领居民自治的成功经验,加快推进市域社会治理现代化。

(上接1版②)推进重点岗位、关键环节廉政风险防控机制建设,着力解决人民群众反映最强烈的突出问题,部署开展了廉政风险防控“大排查”“大调研”“大防控”活动,共排查出廉政风险点8个,针对查找出来的廉政风险点,健全了一系列制度。全面深化检务公开,推进“互联网+公众服务”体系建设,进一步提高检察工作透明度,切实保障人民群众对检察工作的知情权、参与权和监督权。

抓严日常监督,提高行动自觉。今年内设机构改革后,该院原来的监察室更名为检务督察部,与院巡察工作领导小组办公室合署办公,承担政治巡察、执法督察、追责惩戒等职能,负责研究制定检务督察工作有关政策,涵盖“党务、业务、事务”三大监督内容,形成对检察权运行全方位、全覆盖的立体监督格局;成

立了机关纪委,综合运用会议、检查、谈话等多种方式抓实日常监督,多次专项督查并下发了督查通报;充分发挥系统内巡察制度优势,对巡察发现的问题积极开展“回头看”工作,对所有基层院党组巡察实现全覆盖。同时,积极配合省院党组第二巡视组对该院党组开展巡视,发现问题不回避不敷衍,坚决及时整改到位。

戴华峰表示,下一步,市人民检察院将把“廉洁单位”创建作为一项固根本、利长远的工作持续推进。一是把创建工作与服务大局结合起来。将廉洁从检贯穿到落实市委“二中心一枢纽”建设战略部署,坚决打好“三大攻坚战”、持续优化营商环境、深化扫黑除恶专项斗争、广泛开展禁毒人民战争、推进公益诉讼工作、全面深化政法领域改革的各个方面。二

是把创建工作与四大检察业务结合起来。以完善“捕诉一体”机制、落实认罪认罚从宽制度、加强诉讼监督为重点,推动刑事检察提质增效;以学好用好民法典为契机提升民事检察工作水平;树立“案结事了政和”理念,开展“行政争议实质性化解”专项活动;聚焦生态环境资源保护、食品药品安全等重点领域,守护好国家利益和社会公共利益。三是把创建工作与队伍建设结合起来。深入开展“学习型机关”建设,广泛开展练、学、用相结合的岗位练兵;建立员额检察官动态管理制度,通过业绩考评,对能力不适应、考核不达标的人员,及时退出员额;建立健全领导干部选拔任用工作机制,依据检察人员分类管理的特点,完善各类人员晋升操作规程,从制度上确保选人用人公平公正。